

Выдержка из боевого отчета 215-й пд за февраль 1942

Этап 3. Наступление русской 59-й армии

1) Положение противника и меры по обороне 215-й пд:

Из показаний взятого в плен 3.2 одной майора из штаба 377-й сд была сложена следующая картина о противнике:

-южнее «малой трассы» Орелье-Спасская Полисть и западнее шоссе Новгород-Чудово оперировала 2-я ударная армия, севернее указанной трассы – русская 59-я армия (КП – Орелье). В состав 59-й армии входили 92-я, 372-я, 377-я, 378-я сд, а также 25-я и 53-я сбр. 59-я армия имела задачу наступать на северо-запад, в районах Бол.Опочивалово и Холопъей Полисти перейти через шоссе и железную дорогу, выйти западнее Чудово и подготовиться к атаке на этот город. Бригады при этом должны были наступать вдоль западного берега Волхова.

Два передовых полка 377-й сд уже вышли к р.Лядно. Ее сосед слева, 372-я сд, дошла только до линии заслона №2. 92-я сд вела бои с 215-й пд у Коляжка и Овинец. 378-я сд оставалась в резерве 59-й армии и должна была, после выхода на железную дорогу у Холопъей Полисти, быть введена в бой в полосе 377-й сд.

Из-за изменения обстановки и линии фронта была проведена перегруппировка сил: группа Беккера (Спасская Полисть), группа Хойна (шоссе у Коляжки и Михалево), группа Дойча (Трегубово и западнее, западная часть заслона №2 – опорные пункты №№1-10), группа Бое (западная часть ручья Лядно), группа фон Ов (на новых позициях по р.Лядно и на Волхове), группа Булке (примыкает на Волхове севернее и на р.Полисть).

Дивизионный КП 3.2 был перенесен на Лука-2, потом на Лука-1 (пригород Чудово).

2) Оборонительные бои у Чудово:

5.2 противник силами двух полков северо-восточнее Трегубово прорвал новую линию опорных пунктов на позиции заслона №2 и временно смог выйти к шоссе. После тяжелого боя группе Дойча удалось закрыть разрыв фронта и окружить прорвавшегося противника. В сложных лесных боях в следующие дни были отражены многочисленные попытки противника вырваться из окружения, а также вспомогательные деблокирующие удары с юго-востока. 7.2 враг провел один за другим 6 деблокирующих ударов, все без успеха. После того, как несколько сотен человек из окруженных частей попали или сдались в плен, 15.2 штурмовая группа лейтенанта Брауна (435-й пп) взяла в плен командование и штабы русских 1236-го и 1238-го сп. Отрезанные от всех видов снабжения, они питались мясом мертвых. До 17.2 была уничтожена основная масса 372-й сд, которая должна была создать «Глушицкий плацдарм».

3) Оборонительные бои на Волхове:

После занятия нового рубежа обороны, Вергежу больше не удавалось удерживать под натиском превосходящего противника. Ее пришлось оставить и отвести позицию к Пересвет-Острову. Этот населенный пункт тоже долго не получилось удержать. 6.2 он был оставлен после тяжелого боя. После этого противник вознамерился захватить Дымно и Званку на возвышенном западном берегу Волхова. Его атаки на Званку успеха не имели. С 7.2 вражеские силы днем и ночью атаковали Дымно с востока, юга, запада и северо-запада (из так называемого «Квадратного леса» - Kastenwald). Все эти атаки, предпринятые при поддержке тяжелого пехотного вооружения и артиллерии, защитники смогли отразить. Для укрепления ситуации у Дымно, еще 7.2 была проведена операция по зачистке «квадратного леса». Ночью на 14.2, врагу, под прикрытием густого тумана, удалось войти в Дымно, но его выбили оттуда контрударом. С 18.2 противник прекратил свои атаки у Дымно (до середины мая).

4) Оборонительные бои на шоссе:

Хотя группа Хойна 3.2 вывела свои войска с позиции заслона №1 и заняла новый рубеж по р.Полисть, некоторые опорные пункты в рощах восточнее Коляжки еще осталась в наших руках. Поскольку враг не смог занять Спасскую Полисть, в следующие дни он попытался прорвать оборону группы Хойна. Храбрые передовые посты сдерживали противника сколько могли, выигрывая время для устройства позиций на Полисти. 11.2 опорные пункты, после тяжелых боев были оставлены, и враг крупными силами вышел непосредственно к шоссе. Под прикрытием сильного огня артиллерии ему удалось проникнуть в русло ручья Полисть; однако сам его план занять шоссе был сорван ожесточенным сопротивлением группы Хойна. В конце февраля атаки противника здесь стали стихать.

5) Успех оборонительных боев:

Хотя враг и ввел в бой под Спасской Полистью крупные силы резервной группы Привалова, ему не удалось добиться никакого успеха. Группа Коровникова не смогла прикрыть правый фланг прорвавшейся через Финев Луг группы Гусева. Группе Гусева самой пришлось беспокоиться о прикрытии своих флангов, это связало ее значительные силы, которых не хватило для продолжения наступления. Из-за этого план операции 2-й ударной армии был изменен, от удара на запад пришлось отказаться в пользу варианта удара на Любань и шоссе Чудово-Тосно, что позволило бы установить соединение с прорывающимися с севера войсками 54-й советской армии.

План операции 59-й армии был вообще не выполнен. Хотя врагу и удалось, после захвата Мостки и Любино Поле, расширить горло своего прорыва до 12 км (от будки обходчика севернее Мостки до Любцы), его размеры были недостаточными для проведения наступательной операции большого масштаба.